

上市公司高管不服处罚状告证监会遭败诉

此为我国首例因当事人对证券监管部门行政处罚决定法律适用提出异议引发的行政诉讼案,证监会公职律师首次出庭应诉并赢得诉讼

◎本报记者 周一

前深圳和光现代商务股份有限公司副董事长黄勇不服行政处罚决定状告中国证监会一案,昨日在北京市第一中级人民法院当庭宣判,黄勇诉讼请求被驳回,中国证监会胜诉。

这是我国首例因当事人对证券监管部门行政处罚决定法律适用提出异议引发的行政诉讼案件。在本案审判过程中,中国证监会公职律师首次出庭应诉并赢得了诉讼。

▶▶ 14起重大事件未披露

前高管被处警告并 20 万元罚款

2006年11月29日,证监会作出行政处罚决定,认定截至2005年3月,和光商务共有14笔债务被债权人诉讼提起仲裁,涉及金额高达8.73亿元。占公司净资产的26%,公司对上述诉讼和仲裁事项均未及时披露。《行政处罚决定书》认为,和光商务的行为违反了原《证券法》第六十二条的规定,构成了原《证券法》第一百七十七条所述的行为,而经该公司董事长授权自2004年7月至2005年6月行使法定代

表人职权的副董事长黄勇是直接负责的主管人员。据此,决定对黄勇给予警告,并处以20万元罚款。

有趣的是,在庭审过程中,黄勇代理人对证监会行政处罚决定中所述事实的真实性并无异议,且表示“我们认为上市公司应当披露这些信息”,但却对处罚决定书依据原《证券法》第一百七十七条的法律适用提出异议。

这正是本案当事双方争论的焦点。

▶▶ 法院认为 处罚结果依据立法本意

经合议庭评议,法院当庭作出判决,黄勇代理人要求撤销证监会对其作出处罚决定的诉讼请求缺乏法律依据,法院不予支持,黄勇诉讼请求被驳回。

法院认为,根据原《证券法》第一条的规定,证券法的主要立法目的在于规范证券发行和交易行为、保护投资者的合法权益以及维护社会经济秩序。为确保上述立法目的实现,原《证券法》第三条确立了证券发行和交易活动应该遵循公开原则,并在第六十二条规定了上市公司的持续信息公开的义务,《深圳证券交易所股票上市规则》亦列举了需要及时披露的事项。证监会在查明和光商务存在重大诉讼和仲裁行为未及时披露的情况下,依据原《证券法》第一百七十七条的规定,对黄勇作出的处罚决定,并不违反《证券法》的立法精神和立法目的。黄勇代理人主张和光公司不是发行人,不应以该条作为处罚依据的理由,与《证券法》的立法精神、立法目的相违背。

■ 资料链接

证券法有关条文已修改

原《证券法》第一百七十七条:依照本法规定,经核准上市交易的证券,其发行人未按照有关规定披露信息,或者所披露的信息有虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏的,由证券监督管理机构责令改正,对发行人处以三十万元以上六十万元以下的罚款。对直接负责的主管人员和其他直接责任人员给予警告,并处以三万元以上三十万元以下的罚款。

前款发行人未按期公告其上市文件或者报送有关报告的,由证券监督管理机构责令改正,对发行人处以五万元以上十万元以下的罚款。

新《证券法》第一百九十三条:发行人、上市公司或者其他信息披露义务人未按照规定披露信息,或者所披露的信息有虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏的,责令改正,给予警告,并处以三十万元以上六十万元以下的罚款。对直接负责的主管人员和其他直接责任人员给予警告,并处以三万元以上三十万元以下的罚款。

发行人、上市公司或者其他信息披露义务人未按照规定报送有关报告,或者报送的报告有虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏的,责令改正,给予警告,并处以三十万元以上六十万元以下的罚款。对直接负责的主管人员和其他直接责任人员给予警告,并处以三万元以上三十万元以下的罚款。

发行人、上市公司或者其他信息披露义务人的控股股东、实际控制人指使从事前两款违法行为的,依照前两款的规定处罚。

▶▶ 原《证券法》“发行人”表述 是否涵盖“上市公司”概念是焦点

原《证券法》第一百七十七条的规定:经核准上市交易的证券,其发行人未按照有关规定披露信息,或者所披露的信息有虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏的,由证券监督管理机构责令改正,对发行人处以三十万元以上六十万元以下的罚款。对直接负责的主管人员和其他直接责任人员给予警告,并处以三十万元以上三十万元以下的罚款。

黄勇代理人认为,按照原《证券法》的规定,被处罚对象仅限于“证券发行人”,而不包括“上市公司”,因此,尽管证监会行政处罚认定的事实真实,程序正当,但因为原《证券法》第一百七十七条只规定了“发行人”的法律责任,没有提及“上市公司”,所以尽管我们也认同从道德的角度和价值判断讲,上市公司的这种行为应当追究,但法无明文规定不为罪,法无明文规定不处罚,对原告进行处罚,是适用法律不当。另外,“发行人”系针对发行这一特定阶段对发行主体的特定表述,其外延不应扩大到“发行后”的“上市公司”。

对这种说法,证监会代理人提出了明确的反对意见。

证监会代理人指出,如仅从字面意思理解原《证券法》第一百七十七条的规定,容易得出“发行人”和“上市公司”是两个概念的印象,但深入理解法律条文,应当结合《证券法》立法本意。股份有限公司通过证券市场筹资以后,要向市场持续披露应当披露的公司情况,而且必须保障披露的正确与完整,这是《证券法》对于上市公司的一项基本要求。因此,如果原《证券法》仅规定了发行人的信息披露义务,而对上市公司的持续信息披露义务,而对上市公司信息披露违法行为不予追究法律责任,则明显违背了《证券

■ 各方反应

法官:判决出发点在于维护投资者权益

针对刚刚宣判的黄勇不服行政处罚决定状告中国证监会一案,主审法官北京市第一中级人民法院副院长、高级法官陈锐表示,审判中主要考虑到《证券法》的立法精神、立法本意,审判的出发点在于规范市场行为,维护投资者、老百姓的合法权益。

证监会:严打信披违法态度一以贯之

证监会代理人表示,审判结果非常符合证券法立法本意和证监会监管实践需要。资本市场是一个信息市场、信用市场,如果上市公司不能持续合规披露信息,会导致投资者对上市公司产生错误认识和错误判断,容易对投资行为造成误导,进而形成巨大损失。因此,对于严重扰乱资本市场秩序的信息披露违法行为,证监会严厉打击的态度一以贯之。证监会将在今后的工作中,继续认真、适当地执行法律、适用法律,严肃查处违法行为。

专家:当事人应切忌滥诉正确行权

有关法律专家认为,近年来,证监会因行政处罚引发争议而应诉的情况非常少,印象中已经有好几年没有就这类问题开过庭,这说明业界和相对人对证监会的行政处罚决定,对行政处罚的法律适用是比较认可的。

对于黄勇的起诉动机,上述专家表示,其出发点很难分析,但只要有人提起诉讼,行政机关必然要调动相当的监管资源来应对诉讼,这是一个不大不小的负担”。因此,建议相对人能够正确理解法律,依法正确行使自己的合法权利,避免滥诉行为的发生。

(周一)

基金并未遭遇大规模赎回 尚处平稳阶段

(上接封一) 在被记者问到基金的赎回情况时,上海一基金公司业内人士这样向记者表示,“据我所知,目前不仅是我们公司基金的申购赎回比较正常,行业内的大多数公司,包括一些较小的基金公司都没有出现大规模的赎回。”

业内人士向记者分析,由于前期投资者已经获利颇为丰厚,因此即使目前基金净值出现10%左右的下跌,

不少投资者也在反弹的预期下选择继续持有。另外一部分的投资者则真正将基金视为长线投资品种,因此没有为净值一时的下跌所动。

基金作为市场资金面和操作层面的一个重要风向标,不少投资者都担心,持续净赎回的出现将迫使基金被动减仓变现,从而进一步打压股指,形成恶性循环。针对这一忧虑,业内人士明确表示“不太可能”。

“无论是从风险管理,还是基金对流动性的要求上,各家基金公司都早已为可能出现的赎回做好了准备。”上述人士透露,“当大量的申购资金涌入时,很多基金公司并未将新资金立刻用于建仓,而是以现金的形式保留在手中。从目前的赎回情况来看,预留的这部分现金完全能够满足,不需要基金通过大规模减仓的方式来应对。”

中央政治局会议 传递明年经济发展新讯息

★ “一防”变“两防”:宏观调控首要任务,由“防止经济增长由偏快转为过热”变为“防止经济增长由偏快转为过热、防止价格由结构性上涨演变为明显通货膨胀”。

★ 稳中求进:保持中国经济航船平稳较快地运行,防止大的颠簸和起落,明年尤其重要。经济过冷不行,不利于缓解各方面社会矛盾。过热也不行,容易加剧结构失衡。

★ 好字优先:从“又快又好”到“又好又快”,再到“好字优先”。“好”作为经济发展的目标,其重要性不断提升。明年中国经济发展将比以往更加注重质量和效益而非速度。

★ 完善体制:企业改革、财税改革、金融改革、价格改革、行政管理体制改革,这些重点领域关键改革,在明年必将有新的更大的突破。

★ 改善民生:教育、就业、社会保障、住房保障……这些事关百姓生活的领域,不但会加大财政投入力度,还要注重制度建设,保证广大人民长期受益。



◎据新华社电 记者赵承 张旭东 张晓松

中共中央政治局27日召开会议,分析当前经济形势,研究明年经济工作。这次重要会议传递出明年经济发展的新讯息。

贯彻十七大精神成主基调

2008年,是十七大召开之后的第一个年份。在部署明年经济工作时,中央政治局会议强调“要全面贯彻党的十七大精神”。

坚持稳中求进、坚持好字优先、坚持改革开放、坚持以人为本——明年经济工作把握的原则,鲜明地体现出科学发展观的思想、全面建设小康社会的新要求。按照这次中央政治局会议部署,紧紧围绕转变经济发展方式和完善社会主义市场经济体制,继续加强和改善宏观调控,积极推进改革开放和自主创新,着力优化经济结构和提高经济增长质量,切实加强节能减排和生态环境保护,更加重视改善民生和促进社会和谐,将推动国民经济在新的一年又好又快发展。

“两防”成为调控首要任务

2008年,中国宏观调控首要任务将由“一个防止”增加为“两个防止”:“防止经济增长由偏快转为过热、防止价格由结构性上涨演变为明显通货膨胀”。

7月26日召开的中央政治局会议曾提出,要坚持把遏制经济增长由偏快转为过热作为当前宏观调控的首要任务。明年宏观调控的首要任务变为

两个“防止”,这是面对形势变化,作出的调整:“防止价格由结构性上涨演变为明显通货膨胀”也成为调控的重点。

当前通胀压力较大,通货膨胀往往又是经济过热的表现之一,这两者密切联系。”中国社会科学院金融研究所货币理论货币政策研究室主任彭兴韵说,提出防过热、防明显通胀,这体现了宏观调控措施的预见性和前瞻性。”

“稳”为基础“进”为取向

对明年经济发展,中央政治局会议提出,要“坚持稳中求进,保持经济持续平稳较快协调发展”。

稳”是前进的基础。保持中国经济航船平稳较快地运行,防止大的颠簸和起落,明年尤其重要。经济过冷不行,不利于扩大就业、增加财政收入和缓解各方面社会矛盾。过热也不行,容易使经济运行绷得太紧,加剧结构失衡,加大资源环境压力。

更加注重质量而非速度

中央政治局会议提出“要坚持好字优先”,更加突出了好比快更重要的要求。亚洲开发银行驻中国代表处高级经济学家庄健分析认为,明年中国经济发展战略将比以往更加注重质量和效益而非速度。

回顾改革开放近30年来中国经济发展历程,从“有水快流”到“又快又好”,到“又好又快”,再到“好字优先”。“好”作为经济发展的目标,其重要性不断提升。

粗放型”的增长方式,让中国经济付出了较大代价。加快转变经济发展方式,加快经济结构调整,加大节能减排工作力度,体现了中国坚定不移地走科学发展之路的信心。

重点领域改革将有新突破

要坚持改革开放,力争在完善体制机制上取得新突破,推动解决经济社会发展中的深层次矛盾”。

27日召开的中央政治局会议对明年的改革开放提出了新的要求。

企业改革、财税改革、金融改革、价格改革、行政管理体制改革,这些重点领域关键改革,在明年必将有新的更大的突破,为中国经济注入新的强大动力,为落实科学发展观提供更为坚强的保障。

民生将有更大改善

在中央政治局会议的新闻稿中,不到2000字的篇幅,多处提到民生改善问题。努力在改善民生上取得更大成效”,这预示着解决涉及群众切身利益的热点难点问题,将是2008年经济工作的一大重点。

教育、就业、社会保障、收入分配、卫生、住房保障、公共文化服务,这些事关百姓生活的领域,不但会加大财政投入力度,而且还要注重制度建设,保证广大人民长期受益。

从中央政治局会议中,庄健分析认为,起码有两个方面在明年要有明显的变化:一是提高农村、欠发达地区和城市中低收入群众的收入水平;二是基础教育、社会保障、公共卫生服务、住房保障等方面建设。

■ 专家观点

来年宏观调控与制度改革并重

◎本报记者 邹靓

在昨日举行的“2007中国经济论坛”上,国家信息中心经济预测部首席经济学家祝宝良、央行货币政策委员会委员樊纲等专家学者对2008年我国经济发展趋势及政策取向进行了分析。专家提出,明年的宏观应加大力度并配合深化的制度改革。

祝宝良认为,我国明年经济增长的态势并没有改变,居民的消费结构还在不断升级,“经济增长在资金、资

源、交通、外汇等方面没有瓶颈制约,唯一的瓶颈制约就是环境”。明年宏观调控的目标,将是“控总量、稳物价、调结构”。为此应实施稳健的财政政策和适度从紧的货币政策,并配合土地政策、社会政策、外贸政策及必要的行政手段抑制高耗能、高污染和资源性产品出口,缓解国际收支不平衡矛盾,统一内外资所得税率,增加汇率弹性。

与此同时,樊纲对市场流传的“政策无效论”予以反驳。他认为,在国内各种经济结构失衡的情况下,如